

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:  
EGY ÓRA 2 KORONA, NEGYEDÉVRE 6 KORONA,  
ÉVÉLVRE 12 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 24 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT.  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ.  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

## Csendes nap az olasz fronton

**Az angolok helyi sikerei Artoisban —  
A franciák Craonne vidékén támadnak**

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, november 21. Hivatalos jelentés.

A Piave alsó folyása mentén az olasz tüzérség a keleti parton fekvő helységeket tervszerűen összelövi.

Egyébként nincs jelenteni való.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, november 21. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Flandriában Dixmuidennél és a Houthouster-erdőtől Bacelaireig déltől kezdve feléledt a tüz. Tegnap Poelkapelle és Paschandaale között is újra nagyobb heveséget ért el. Fokozott tüzelés után az Artois több helyén ellenséges felderítő előretörések következtek, amelyeket visszavertünk. — Az Arras és St. Quentin közötti erős tüzérségi harc angol támadásokat vezetett be, melyek főerejüket a Bapaumetól és Peronnestól Cambrai felé vezető utak között fejtették ki. — Míg itt Cambrai irányában állásaink áttörését kísérelték meg, azalatt a főharctérről északra és délre a Rieucourtnál és Vendhuillenél területileg korlátolt eredményre törekedtek. A Fontaine les Croisilles és Rieucourt között nem tudott az ellenség vonalainkon túl jutni. A fő támadó területen számos páncélos automobil védelme alatt sikerült az ellenségnek tért nyerni. Tartalékaink a lökést hátsó állásokban felfogták. A harci zóna területén fekvő helységek között Graencourt és Marcoing az ellenség kezén maradtak. Az itteni állásokban beépített hadianyag részben elvesztett. Vendhuilletől délre egy angol zászlóalj támadása az angolok nagy veszteségeivel összeomlott. St. Quentinél és St. Quentinől délre időnkint erősödött a tüzérségi és aknavetőharc. Az Allencourtól északra este indított francia előretörést visszavertük. Az

erős tüz a harc-szakaszokon egész éjjelig tartott, azután alábbhagyott. Ma reggel Rieucourtnál újra nagyobb hevességgel kezdődött meg.

A német trónörökös hadcsoportja: Pinontól északnyugatra és Craonnétól keletre fokozott harci tevékenység. A Maas keleti partján egy francia támadásnak a Chamme-erdőben a reggeli órákban történt visszaverése után a tüz a nap folyamán többé nem éledt fel.

Keleti harctér és Macedonia:  
Nagyobb harci cselekmény nem volt.

OLASZ HARCTÉR.

A helyzet változatlan.

LUDENDORFF,  
első főszállásmeister.

### A német esti jelentés

Berlin, november 21. A Wolff-ügynökség jelenti november 21-én este:

A Cambraytól délre fekvő harctéren az angolok dél óta megújították támadásaikat. A harcok még folyamatban vannak. Délután Craonnétól Perry au Bacig terjedő fronton erős francia előretörés kezdődött.

Keleten nem történt különös esemény. Olaszországban nincs újság.

A király az olasz fronton

Bécs, november 21. Ő felsége ma délután a délnyugati frontra utazott.

Trevisot kiürítették

Berlin, november 21. Trevisóból a polgári lakosságot teljesen eltávolították.

A megvert olasz sereg menekülése

Lugano, november 21. A Neue Zürcher Zeitung egy alkalmi tudósítója, aki Portogruaróból jött, látta a menekülő olasz hadsereget teljes feloszlásban és a legnagyobb zűrzavarban. Elbeszéli, hogy mindenfelé az utakon rengeteg hadianyagot hagytak hátra az olasz csapatok, csak hogy gyorsabban mene-

telhessenek. Katonai raktárakat látott, amelyek színültig tele voltak fegyverekkel, egyenruhakkal, köröskörül sok ezer katonai jármű maradt az ellenség prédájára, a kitünően épített hátsó betonozott fedezékekben rengeteg lösz, katonaruhá és mindenféle felszerelés, még több eleség, a lisztel, rizzsel és kávéval telt zsákok megszámlálhatatlan sokasága jutott a központi hatalmak előrenyomuló seregeinek kezére.

A piemonti nemesség elvérezése

Lugano, november 21. A svájci lapok jelentik Olaszországból: A turini tartomány arisztokráciája mély gyászban van. A piemonti nemesség ismeretes arról, hogy régtől fogva minden család egyik fiát katonának, a másikat tengerésznek neveli. A katonák majdnem kivétel nélkül a lovasságokhoz szoktak bevonulni. A legutóbbi harcokban a piemonti lovasezredek hősiességgel feláldozták magukat, hogy — mint Cadorna jelentette — az aostai herceg hadseregének ágyuit megmentsék. Azt beszéltek, hogy a piemonti lovasságok, mielőtt az ellenségre vetették volna magukat, ezt kiáltották:

— A nép megtamodott, mutassuk meg, hogyan tudnak meghalni az urak!

És a lovasezredek vágatva mentek neki az ellenséges csapatoknak, amelyek megnyitották előttiük a frontot. Az ellenséges csapatok mögött ott állottak a felszerelt gépfegyverek, amelyek azonnal működni kezdtek és egész svadronokat kaszáltak le az utolsó emberig. Így történt, hogy ma nincs Piemontban kastély, amelynek lakói ne gyászolnának.

Az angol és francia csapatok szállítása az olasz frontra

Berlin, november 21. A Dagens Nyheter jelenti az olasz főhadiszállásról: Észak-Olaszországba nap-nap után jelentékeny angol és francia csapatok érkeznek meg. A segítőcsapatokat minden elképzelhető közlekedési eszköz igénybevételével sürgősen szállítják az olasz frontra. A francia gyalogság egy része a vasutak túlszűfolttsága miatt az Alpesek hóborította szorosain érkeztek Olaszországba, más csapatokat pedig a tengeren szállították. Az északolaszországi városokon éjjel-nappal angol és francia zászlóaljok vonulnak át, a lakosság lelkesedéssel fogadja őket. — Sok csapat már meg is érkezett az olaszok védelmi pozícióiba.

URANIA

Ma, csütörtökön  
november 22.

Kém-dráma

Cassida

Házassága

kémdráma 4 részben.

Főszereplő:

Lotte Neumann.

Öszi apólonő

vígjáték.

előadás kezdete

5, 7 és 9 órákor



APOLLO

Ma, csütörtökön

november 22.

A bolygó zsidó

legendája

Ahasvér

I. rész

4 felvonásban.

Főszereplő:

Carl Vogl.

előadások kezdete:

5, 7 és 9 órákor



## Német buvárhajó a szíriai vizeken

Berlin, november 21. A Wolff-ügynökség jelenti:

Egyik tengeraltjáró naszádnak, amelynek *Wendlandt* tengerészeti főhadnagy a parancsnoka, november 11-én megtámadta a szíriai tengerparton operáló ellenséges tengerészeti haderőket, amelyek a csekély mélységű vízben hálók mögött biztonságban tartták magukat. Tengeraltjárónk parancsnoka nagyszerű merészséggel hajtotta végre a támadást és megsemmisített egy nagy angol monitort, valamint egy rombolót is két torpedó lövéssel. Az ellenséget hajójának elsüllyesztésével emberekben is nagy veszteség érte.

Az északi hadszíntéren ismét elsüllyesztettek tengeraltjáróink öt gőzöst. Az elsüllyesztett hajók között volt két teljesen megakart angol gőzös is.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

## Clemenceau a háború folytatásáért

Páris, november 21. (Havas) A kormány-nak a kamara és a szenátus mai ülésén felolvasott nyilatkozata azt mondja: Elválltuk a kormányzást, hogy megkészezzük erőszakkal a háborút és minden erő alaposabban kihasználjunk. Mi a korlátlan győzelem gondolatával lépünk önök elé. Szeretnénk, ha az a bizalom, amellyel bennünket megajándékoznak, egyúttal önbizalom is lenne, emlékeztetés azokra a történelmi eredményekre, amelyek franciává tesznek bennünket.

Franciaországnak sohasem volt olyan szüksége az életre és a megerősödére abban a gondolatban és abban az erőben, amellyel az emberi lelkiismeretet szolgálja s a népek és polgárok között egyre jobban megerősíti azt az elszántságot, amely képessé teszi önmagának a legyőzésére, hogy igazságos lehessen. Ez a jelszava minden kormányunknak a háború kezdete óta. Elhöz a programhoz ragaszkodunk. Nagyszerű történelmünknek nagy katonái és tapasztalatokban gazdag vezérei vannak, akik át vannak hatva az önfeláldozás szellemétől, amellyel atyáink gyarapították a haza dicsőségét.

Páris, november 21. A kamara az általános politikai vonatkozású interpellációk után 118 szavazattal 65 ellenében elfogadta a napirendnek a bizalmi kérdést tartalmazó részét, majd kézfélemeléssel az egész napirendi javaslatot.

## Az oroszok kiűritenek keletgaliciai városokat

Lemberg, november 21. Megbízható hírek jöttek ide Tarnopoltól, hogy az oroszok készülnek a megszállott keletgaliciai városok közül Grzymalew és Skalat helységeket kiűriteni. Szemtanuk mondják, hogy e városok körüli az előállításokat már elhagyták az orosz csapatok.

## A berni konferencia

Bern, november 21. A nemzetközi konferencia éjjel tartó ülésén a népszavazás kérdésével és a nemzetiségi problémával foglalkozott. Kimondta, hogy az erőszakos térdhódítást elítéli s valamely népnek területekről való önkéntes lemondásáról is csak a nemzetgyűlés dönhet.

## A németek üldözése Amerikában

Newyork, november 21. (Reuter) — Hírszerint Hobokenben több mint 2000 németet tartóztattak le.

## Brussilow megsebesült

Rotterdam, november 21. A *Manchester Guardian* jelenti Pétervárról: A maximalisták Moszkvát most már teljesen hatalmukba kerítették. A városban teljes nyugalom uralkodik. A Kreml és egyéb történelmi középületek sértetlenek. — Brussilow tábornok lábán egy gránátszilánktól megsebesült.

## A pápa új békejegyzéket intéz a hatalmakhoz

Berlin, november 21. Mint Luganóból jelentik, a római lapok arról értesülnek, hogy a pápa újabb jegyzéket intéz a hadviselő felekhez. Ez a jegyzék egész sor új adatot fog tartalmazni.

Kopenhága, november 21. Itteni entente-körökben tudni vélik, hogy a Vatikánt bizalmas úton arról értesítették, hogy Hertling gróf birodalmi kancellár a pápa legutóbbi békejegyzékének alapján áll, a megegyezéses békét akarja és Belgium függetlenségének a visszaállítását óhajtja.

## Az orosz forradalom

## A bolsevikiek Moszkvában

Stockholm, november 21. A munkástanács által alakított kormányt Moszkvában is elismerték, ahol a bolsevikiek kerekedtek felül.

## Kerenski menekülése

Stockholm, november 21. Kerenski, amikor vezérkarát elfogták, matrózruhában menekült. Kozákiak, akik a forradalmárokhoz csatlakoztak, liába keresték és még ma is üldözik, hogy elfogják és átadják a forradalmároknak.

## Hogyan értesülnek az orosz katonák a hazai eseményekről?

Berlin, november 21. A Wolff-ügynökség jelenti: Keleten rossz látási viszonyok mellett a harci tevékenység csekély volt. A november 15-iki orosz hadijelentés megemlíti Hindenburgnak a fronton való barátkozásról szóló napiparancsát. A tényállítás az, hogy az oroszok a lövészárkokban fehér zászlót tűznek ki, csoportokban állásainkhoz közelednek s ilyenkor csapataink az oroszokkal híreket közölnek oroszországi belső eseményekről, amelyeket az orosz katonákkal hazulról szándékosan nem közölnek.

## Az orosz kormány elismeri Lengyelország önállóságát

Stockholm, november 21. Oroszországból érkezett lengyel utasok beszélnek, hogy Lenin kormánya elismerte Lengyelország önállóságát.

## Kiew a cseh brigádé

Rotterdam, november 21. A *Daily Chronicle* pétervári tudósítója a következőket jelenti lapjának: A bolsevikiek serege, amely Kerenski másfélezer kozákiát Gacsina és Carskoje Sela között szétverte, 16,000 emberből állott. Kiewben elkeseredett utcai harcok voltak és a város kétszer eserült gazdát. Hírek jöttek arról, hogy a cseh hadifoglyokból alakult cseh csapatok a kormányhoz pártoltak és most Kiewben ők az urak. Kaledin kozáksága a Don vidékét tartja megszállva, Charkowot és Woronest bekerítette s elfoglalta a Moszkvától délnyugatra fekvő Viazmát. Moszkva ellen állítólag 20,000 főből álló kozák sereg nyomul előre.

## Anarchia Finnországban

Stockholm, november 21. Finnországban teljes az anarchia, Tornea kormányzója egyszerű matróz, az utleveleket egy szabó látta-mozza, a távirati cenzurát pedig egy bádógos-munkás végzi. A vörösgárda tagjai behatoltak a városházára, letartóztatták a polgármestert és kijelentették, hogy az összes ugynevezett törvények feleslegesek. A vidékről állandóan érkeznek jelentések fegyveres összeütközésekről és erőszakosságokról. A szociálisták összehívták a régi tartománygyűlést, amely Finnország önállóságát és a nyolcórás munkaidőt iktatta törvénybe. A polgári elem ezzel szemben az újonnan megválasztott tartománygyűlést ismeri el törvényesnek. A háparandai angol konzulnak megtiltották, hogy Torneába menjen. Vasárnap Torneában majdnem letartóztattak angol, francia és amerikai tiszteket. Az általános sztrájk még mindig tart. Az orosz újságokat nem engedik át a határon. Uleaburgban több Pétervárról érkezett svéd alattvalót tartóztattak fel, köztük a svéd követ-ség egyik hivatalnokát.

## Németország még nem felelt a szovjetnek

Berlin, november 21. A *Daily News* pétervári jelentése szerint ott híre jár, hogy a német kormány azt válaszolta a szovjet békejavaslatára, hogy csak akkor bocsátkozhat tárgyalásokba, ha a monarchia ismét helyre lesz állítva, vagy az alkotmányozó gyűlést összehívták. Ezzel szemben német részről illetékes helyen kijelentették, hogy Németország ugyan érdeklődéssel vett tudomást a bolsevikiek békejavaslatairól, azokra azonban még nem válaszoltak, mert még nem tudják, hogy milyen nagy a bolsevikiek hatalma és hogy valóban mögöttük áll-e az egész orosz nép. Csak amikor ez már tisztában lesz, lehet a békétárgyalásokat megkezdeni.

## Ferenc József emlékezete

— A képviselőház ülése —

Budapest, november 21.

A képviselőház mai ülésének ünnepélyes momentumra volt az elnök megnyitóján után mondott szavai, amelyekben elhunyt királyunkról emlékezett meg halálának évfordulójára alkalmából.

Az ülés további folyamán interpellációk hangzottak el, amelyekre a miniszterelnök vagy a szakminiszterek azonnal megadták a választ.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a következő:

Délután 5 órakor nyitotta meg az ülést Szász Károly elnök, aki megemlékezett Ferenc József király halálának évfordulójáról. A képviselők állva hallgatták végig az elnök szavait.

Bakonyi Samu betérjesztette a cukoradó-javaslatról szóló pénzügyi bizottsági jelentést.

A Ház kimondta a sürgősséget. Az elnök közli, hogy a legközelebbi ülés holnap délután 3 órakor lesz, akkor megválasztják a delegátusokat.

Ezután áttértek az interpellációkra. Fényes László a zsirihány miatt intézett interpellációt Hadik János gróf közlélményi miniszterhez. Ismertette a margarin-zavarokat. Ha nem foglalokozik komolyan a kormány e dolgokkal, akkor nem pár száz rendőr, de a katonaság sem lesz elég a forradalom eloltására.

Egy hang: Ne izgasson!  
Fényes László: A zsirihány miatt lesz Magyarországon az első népfelkelés.

**Meskó Zoltán:** Ha így izgatnak, fényleg forradalom lesz!

**Fényes László:** Menjén a kerületébe, majd meghallja, mit mondanak!

**Meskó Zoltán:** Maguk csak lázítani tudnak!

**Fényes László:** Maga csak ügynökös-ködni tud s úgy viselkedik, mintha koresmában lenne!

**Az elnök Fényes Lászlót rendreutasítja.**

**Fényes László** felszólítja a közéletmezési minisztert, hogy ne szállítson amnyi zsirt Ausztriába.

**Hadik János gróf:** A világháború negyedik esztendejében, bármily jó termésünk legyen is, egyes elégedetlenségeket nem lehet elkerülni. Ezt azonban izgatás anyagául felhasználni nem szabad. Különben már jó margarint is gyártanak és Németországban a margarint általánosságban használják. — A zsirszerzésre egyébként megadták a közönségnek a módot azzal, hogy a hízalást megengedték.

**Fényes László** a választ nem veszi tudomásul, a Ház tudomásul veszi.

**Farkas Pál:** A sarajevói pörben elhangzottak miatt interpellálja elsősorban a kereskedelmi minisztert. A pörben az a vád hangzott el a máv. ellen, hogy a vagonokat csak fizetések ellenében lehetett megkapni, de így azután még a vagonhiány ellenére is. Majd Mezőssy Béla földművelésügyi miniszterre vonatkozóan elhangzottak ügyében interpellál és kérde: igazak-e a hírlapokban közölt dolgok s ha igen, alkalmasnak tartja-e a miniszterelnök, hogy Mezőssy bennünket kifelé a külföldön is képviseljen?

**Serényi Béla** gróf kereskedelemügyi miniszter: Lehetnek lesiklások a máv.-ban is, de általánosságban olyan kitűnő testületet, mint a máv., megvádolni nem lehet. Egyébként a vizsgálat folyik s a büntető följelentést a rágalmazók ellen meg fogja tenni.

**Mezőssy Béla** földművelésügyi miniszter: Egyetlen métermázsza burgonyát sem adott el sem közeve, sem közvetlenül, hanem a kormánya a bosnyák kormányzóság kirendeltsége vásárolta össze a magyar kormány tudtával. A gazdák egyetlen fillérrel sem kaptak többet. Az ügyben különben a bíróság fog dönteni s akkor majd bővebben fog nyilatkozni.

Az interpelláló és a Ház a választ tudomásul vette.

**Urmánezy Nándor** egy öreg népiökkel levelet olvassa föl, aki panaszkodik az idegen parancsnokság miatt. Lökdösik őket. Foglalkozik a cseh támadásokkal és kérde a miniszterelnököt, hajlandó-e intézkedni, hogy a király kézírata a Reichsrathban is fölolvastassék?

**Wekerle Sándor** miniszterelnök: Az osztrák dolgoknak mindennap való előhozatala árt az ügy komolyságának. A király kézírata eléggé megnyugtató, annak a Reichsrathban való fölolvastatása kivihetetlen. — A cseh és magyar ezredek áthelyezésének is megjön a maga ideje, de jelenleg ez kérészülvihetetlen.

A Ház a választ tudomásul vette.

**Molnár Béla** Laehne Hugó makói kortesbeszéde miatt interpellálja a miniszterelnököt. Laehne a munkapártot vádolta meg a háború okozásával és a hadikölesön ellen izgatott. — Van-e ezekről tudomása a miniszterelnöknek és hajlandó-e Laehne ellen eljárni?

**Wekerle Sándor** miniszterelnök: Nem lehet bíró Laehne ügyében, aki hazafiságát csak úgy bizonyíthatja be e váddal szemben, hogy minél szélesebb körben agítál a hadikölesön érdekében.

**Laehne Hugó** kijelenti, hogy beszéde elferdített alakban hozták s ezért sajtópert is indított.

**Sztankován Imre** a cseheknek egy vasúti állomáson történt garázdálkodását teszi szóvá.

A megnyugtató válasz tudomásulvétele után az ülés 9 órákor véget ért.

**ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!**

## A csehek interpellálnak Wekerle nyilatkozata miatt

Ragaszkodnak tovább is programjukhoz

Bécs, november 21.

A Reichsrat mai ülésén az elnök fölolvasta a cseh-délszláv képviselők bejegyzett interpellációját, amelyben a magyar kormány elnök tegnap nyilatkozatával szemben kijelentik, hogy a nyilatkozat semmit sem változtat a cseh nép egyöntetű törhetetlen ragaszkodásán a május 30-iki programnyilatkozatukhoz.

Óva intik a kormányokat attól, hogy a koronát exponálják e politikai harcokban.

Kérdeik, hajlandó-e a miniszterelnök ez ügyben közlést tenni?

## HIREK

— Ugron belügyminiszter a királynál.

Bécsből táviratozzák: Ugron Gábor belügyminiszter ma délelőtt ideérkezett. A délelőtti folyamán Bécsbe érkezett a király is, aki meghallgatta a Ferenc József király emlékére celebrált gyászmisét, amelynek végzetével autóján Laxenburgha vitte Ugron Gábor belügyminisztert, ahol meghallgatta jelentését.

— Debrecen a hetedik hadikölesönért. Wessprémy Zoltán főispán és Márk Endre udvari tanácsos polgármester vezetésével fáradhatatlanul folyik a propaganda a hetedik hadikölesön érdekében, amely nagy sikerrel biztat és máris nagy lelkesedéssel indult meg. Az első jegyzések a következők:

Az Alföldi Takarékpénztárnál a VII-ik hadikölesőre az első napokon a következő jegyzések eszközöltek: B. A. 50,000, Stern József és testvére kefégyár rt. 40,000, Katz Hermann 25,000, H. A. 10,000, Bátori Gábor 10,000, Rosenberg Béni 10,000, Nussbaum Jenő 10,000 (összjegyzése eddig 124,000), Szabó Mihály 5000, Veres László 5000, Móritz Ferenc 5000, Hegedűs és Sándor 5000, Z. H. 5000, id. Schwarz Vilmos 5000, Szele Paula 5000, Nádudvary Lajos 6000, Engler Mózes 4000, H. M. 3500, Waldmann Albert 3000, D. L. 2000, dr. Pokoly József 2000, Kálmán Sándorné 2000, Lada István 2000, ifj. Dobi János 2000, P. I. 2000, Lajter Imre 2000, Neumann Lipót 3000, Hajdu István 3000, Török István 1500, Csák Amália 1500, Fodor Böske és Lili 1500, Koros Sándor 1300, Kovács I. 1000, Szófer Manó Bihar-nagybajom 1000, M. I. 1000, Vácz Ferenc Nagycsere 1000, Kupier Ignác 1000, Neuman Mór 1000, Neumann Armin 1000, Faragó Sándor Beilegelő 1000, Szilágyi Ferenc 1000 korona. — A cs. és kir. I. számú tartalékház útján: Singer Lajos 20,000, I. G. 15,000, dr. Szenes Zsigmond ezredorvos 2000, Kreisz Lajos Nagyléta 1000, Fried Mór 1000, Székely Mór 1000, Csengeri Jenő 1000, Müller Kálmán 1000, Ellenbogen Mór 1000, Fábian Ferenc 1000, Molnár Jenő 1000 korona.

A Munkásképző előadása. A Munkásképzőben e hó 24-én, szombaton este fél 8 órákor Ardó Miklós városi tb. főmérnök a telekértékdóról tart előadást. Az előadó statisztikai adatok feltárása alapján telekértékdóról Debrecenben leendő nagy gazdasági fontosságára fog kitérni. A szombati előadás meghallgatása után a Munkásképző vezetősége arra való tekintettel, hogy minél inkább kialakuljon a telekértékdóról a közönség tisztult felfogása, módot nyújt e hó 25-ikén, vasárnap délután 4 órákor felszólalásra és így vitaülés tartására. — Az előadásra, mely az Ipartestület Simonffy-utca 1-c. II. emeleti dísztermében lesz, felhívjuk az érdeklődő közönség figyelmét.

A debreceni egyetem új teológiai doktorai. A hivatalos lap mai száma a következő királyi kéziratot közli:

Vallás- és közoktatásügyi magyar miniszterem előterjesztésére megengedem, hogy a debreceni tudományegyetemen Baltazár Dezső tiszántúli ref. püspök, gróf Degenfeld József tiszántúli ref. egyházkerületi főgondnok, Dicsőfi József debreceni ref. lelkész, Dóczy Imre tiszántúli ref. egyházkerületi középiskolai felügyelő, Kovács Sándor pozsonyi evang. teológiai akadémiái igazgató-tanár, báró Prónay Dezső evang. egyházi egyetemes felügyelő, Raffay Sándor budapesti evang. lelkész, Révész Kálmán kassai ref. lelkész, Szeremlei Sámuel hódmezővásárhelyi ref. lelkész, Szilassy Aladár nyug. közigazgatási bírósági másodelnök, gróf Tisza István dunántúli ref. egyházkerületi főgondnok és Zoványi Jenő debreceni tudományegyetemi nyilv. rendes tanár részére a teológiai doktori díszoklevelet kiállítsa.

Hadszintér, 1917. évi október hó 28-án.

KÁROLY s. k.

Gróf Apponyi Albert s. k.

A DPIK. november 24-iki estélye. A Debreceni Protestáns Irodalmi Kör folyó hó 24-én délután 5 órákor tartja a református kollégium dísztermében a reformáció 400-os emlékeztetének szentelt második estélyét. — Az estély műsora a következő: 1. Storch: Ima. Énekl. a Városi Dalegylet. 2. A reformáció hatása a társadalmi és kulturális életre címmel értekezik dr. Szeberényi Lajos Zsigmond békéscsabai ev. lelkész. 3. Hammerstedt János zongoraművész zongorajátéka. 4. Rossini: Áldások istene. Énekl. a Városi Dalegylet. A fényesnek ígérkező estélyre, melyre külön meghívók nem bocsátatnak ki, ezután hívjuk fel Debrecen sz. kir. város nemességének érdeklődő szives figyelmét.

Kitüntetések a Vörös Kereszt díszjelvényével. Ferenc Szalvátor főherceg ő felségétől átruházott hatáskörben a háború alatt a katonai egészségügy körül szerzett kiváló érdemeik elismeréséül a Vörös Kereszt hadiképményes II. osztályu díszjelvényét díjmentesen adományozta: Csűrös Ferenc dr. városi tanácsnoknak, Sztankay F. Béla fémipariskolai igazgatónak és Dömötör György hajduszoboszlói római katolikus plébánosnak.

A felekezeti középiskolák főfelügyelete. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a miskolci, sárospataki, debreceni, mezőturi, kisújszállási, hódmezővásárhelyi, hajduböszörményi, karcagi, hajdunánási, szarvasi és nyíregyházi felekezeti főgimnáziumok megfigyelésével és azokon a főfelügyelet gyakorlásával az 1917-18. tanévre Géresi Kálmán kir. tankerületi főigazgatót bizta meg.

Leszállítják a cukor-adagokat. Budapesti tudósítónk táviratozza: A képviselőház pénzügyi bizottsága ma ülést tartott, amelyen a cukoradó felemelését tárgyalták. Az ülésen Wekerle Sándor pénzügyminiszter bejelentette, hogy a fogyasztás emelkedése folytán a cukoradagot havi fél kilogrammra kell leszállítani. Teleszky János a vagonhiányt tette szóvá, mire Wekerle Sándor miniszterelnök kijelentette, hogy ez ügyben már nem is az osztrák kormánnyal, hanem a királlyal tárgyalnak.

Signum laudis. A király megparancsolta, hogy Weisz József 39. gyalogezredbeli egészségügyi hadnagynak a legfelsőbb dicséret elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék.

— **A rokkant katonák karácsonyáért.** A debreceni rokkant-ügyek vezetősége december 4-én este 8 órakor a várnegyháza nagytermében fényes ünnepséget rendez, amelynek védnökei Okolicsányi Károly vezérőrnagy állomásparancsnok és Weszprémy Zoltán főispán. A hangverseny fővédelmét a rokkant katonák karácsonyóra fordítják. A hangversenyen Weszprémy Zoltán főispán beszédet fog mondani. Főlépnek Babits Vilma énekesnő, a debreceni Csokonai-színház művésznője, Liszt Nandine, Sáfár Kornél dr. hadnagy, a rokkantiskola parancsnoka, Szilágyi Dezső dr. főhadnagy, Tatay Zoltán dr. főispáni titkár, a 75. gyalogezred vonószene-karja és Kiss Béla zenekarával.

— **Katonai kinevezések.** A király Gorcey-Longuyon Pál gróf 16. huszárezredbeli alezredes ezredessé, Sonnecker Sándor és Siposs Miklós 3. honvédegyezredbeli, Vizián Elek 2. honvédegyezredbeli, Kovács István debreceni állami méntelepi őrnagyot alezredessé, Sereghy Andor 3. honvédegyezredbeli számvívó altisztet gazdasági tisztlyettessé nevezte ki. Kremmayer Károly dr. 39. gyalogezredbeli főhadnagynak a századosi címet és jellegzet adományozta.

— **Szörmeáru különlegességek.** saját készítményekben, egyedüli nagy faktár Szent Anna-u. 3., Végh Gyula szücsmesternél.

**Ch. Perczel Carola** a téli táncanfolyamokat e hó 28-ikán, szerdán kezdi meg. Beratkozni lehet lakásán, az Uránia-színház keresztépületében egész nap. Telefon 12-51.

## Színház és művészet

### MŰSOR:

**CSÜTÖRTÖK:** A csárdáskirálynő, operett. (C)

**Tosca — pénteken és szombaton.** — (A színházi iroda jelentése.) A Faust-nak péntek és szombat estére kitűzött előadása elmarad, mert Beregi Oszkár, a Nemzeti Színház tagja, aki a főszerepet játszotta volna, a Nemzeti Színház műsorváltozása folytán nem jöhet le Debrecenbe a két estére. Így a Faust előadását el kellett halasztani. Helyette a szingazgató Puccini híres dalművét, a Tosca című háromfelvonásos melodramát tűzte műsorra péntek és szombat estére. Görög Olga éneklő Tosca Flória hírneves énekesnő nagy szerepét. Cavaradossi Mario festő szerepét Párdy Armand tenorista játssza, aki ebben a szerepben nagy sikert aratott mint vendég 1914-ben a magyar Operaházban a Tosca századik jubiláris előadásán. Párdy Armand ezt a szerepet három nyelven énekelte már Európa különböző színpadain, mindig a legnagyobb sikert aratva. Scarpiát Szántó Gáspár, a legnagyobb magyar baritonista éneklő, Angelotti Cesare Kassay Károly, a sekrestyést Heltai Jenő játssza, aki a darabot rendezi is. A pénteki előadás A) bérletes, a szombati pedig B) bérletes. A Faust pénteki és szombati előadására megvett jegyek értékesek a Tosca előadására is, azonban a színházi pénztár kívánatra vissza is váltja a Faust előadására váltott jegyeket.

**Gyermek-előadás.** (A színházi iroda jelentése. Szombat délután 3 órakor gyermek-előadás. A Cigánybárót adják elő. A gyermekek számára megfelelő rendezésben.)

**Ahasvér** (I. rész) erejében és önmagában bizva, szembeszáll az Istennel. Megtagadja a parancsot: „Szeresd felebarátod, mint tenmagadat”. Nem törődik tovább az isteni szózáttal, csak saját életéért él, nem törődik mással és a menyasszonyát, az édesanyját is rá akarja bírni az Istentől való elfordulásra. De egyedül marad és megindítja a harcot az emberiség ellen. Az emberiség és Ahasvér harca ennek a filmnek a témája. Az Ahasvér ennek a szezonnal a legnagyobb filmszenzációja. Ma van utoljára az Apollo műsorán.

Lotte Neumann legszenzációsabb attrakciója a Cassilda házassága című bűnügyi kém-dráma, mely bemutatóján az Urániában nagy sikert aratott. Ez a szenzációs dráma ma utoljára látható az Urániában.

## Pezsgődugókat

használt, nem műparafából, sem töröttet, veszek bármily mennyiségben, előzetes érdeklődés nélkül, utánvételt **1.20 K** darabonként, használt palackdugót **25 K** kg.-ként. Új dugókra csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot. **ROBICSEK ADOLF,** BUDAPEST, Nefelejts-utca 15. szám.

## Mindenki saját maga végezheti a javításokat.

### Szabadalmazott kézi varró árammal.



Ugyannyi lehet varrni, mint a varrógép-pel: bőrt, cipőt, lőszerszámot, szjakat, szőrmét, szőnyeket, takarót, sátoranyagot, kerékpárköpenyt, zsákokat stb. Kezelése a varrásnál és foltozásnál igen könnyű. — Némikülözhetetlen mindenkinek: iparosoknak, földműveseknek katonáknak. — Szám-talan dícsérő elismerés.

Használhatóságáért szavatosság. A teljes varróár ára cserével 4 különböző tüvel és használati utasítással, a péz előzetes beküldésénél 4 kor. 10 fill., utánvételt 4 kor. 40 fillér. — A harctérre csakis a pénz-előzetes beküldése mellett szállítom. Bérmentes megküldés. Viszonylatoknak kedvezmény.

Megrendelhető: **BENNEK JÓZSEF**-nél Troppau (Sziécia) Herrengasse 41.

## Viszketegség, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti „**BARNA ZSIR**”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti peccsétes Dr. Flesch-félet kérjünk. Próbátégely K 1-60, nagy tégely K 3-—, családi tégely K 9-—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Flesch E.** „Korona” gyógytára, Győr.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetésel egyszeri beiktatása tíz szőlő 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

**Aranyat-ezüstöt,** brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra hazaközös elmegyek. **Steiner Mihály,** Széchenyi-utca 19. szám.

**Eladó** vagy haszonbérbe azonnal kiadó: Sámsoni-ut mentén Gerébtelepen, a vámház mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb melléképítményekkel ellátott lakást, fő- és tehénistállót, serítés és aprómarha ólakat, görét stb. Az egész telek drótkerítéssel van körülkerítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes termésben van. Ertekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja rt.-nál, Kossuth-u. 17.

## Küldöncnek

12—14 éves kis leány jó havifizetéssel, könnyű munkára felvétetik a kiadóhivatalban.

Ábrones vékony, nádkötőzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

**National-**kasszát legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-utca 1.

**Téli alba,** eltenni való, nemes fajták, kézzel szedett, válogatott, féregmentes eladó Honvéd-utca 16.

**Árnyék** törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

**Eladó** Hajduböszörmény határában a vasuti állomástól 12 km-re a Tiszapolgári országút mentén, 250 magyar hold réti fekete tagos földbirtok. Teljes gazdasági épületekkel. Kedvező törlesztési költséggel. Jó fizetési feltételek mellett. Ertekezhetni: Debreceni Gazdák Bankja rt.-nál. 3

## Lapkihordó

### asszony

jó fizetés mellett felvétetik a kiadóhivatalban.

## Okvetlen szerezzé meg!

## Jánosi Zoltán

ref. lelkész

### nagyszabású könyve.

## Férfiak és hősök.

### A schweizi reformatio és annak áldásai.

Levél-tári adatok alapján igen érdekesen megírott története a schweizi reformatio-nak és a reformatio jelentőségének mélyreható méltatása.

**Csak egyedül ezen ünnepi kiadása jelent meg** Schweizban. A schweizi református egyház megbízásából szerkesztette **Dr. Hadorn Vilmos** tanár. **Egyedül engedélyezett hiteles fordítás. 24 képpel.**

Fordította és jegyzetekkel ellátta:

## JÁNOSI ZOLTÁN

debreceni ref. lelkész.

A legjobb könyv, fényes munka, amely a reformatio 400-ik évfordulóján megjelent, a **művelt közönség** és az **egyszerű nép** részére. — Jánosi Zoltán mesteri módon, zamatos magyarsággal oldotta meg feladatát.

**Ára: tüzve K 3.— (bottl ár K 3 50)**

**kötve K 4 50 (bottl ár K 5 —)**

Minden 10 példányra 1 tiszteletpéldány. A pénz előleges beküldése esetén bérmentve küldjük.

## HOFFMANN és KRONOVITZ

könyvkiadóhivatala  
Debrecen, Ferenc József-ut 49. sz.